



DYNBYL SPOL. S R.O.
BARÁKOVA 237, 251 01 ŘÍČANY U PRAHY
TELEFON: 0204 / 610 772-3, FAX: 0204 / 610 771
INFO@DYNBYL.CZ



VÝVOJ LIHOVARNICTVÍ V ZEMÍCH KORUNY ČESKÉ - HISTORIE SPOLEČNOSTI DYNBYL

LIHOVARNICTVÍ JE BEZSPORU VÝZNAMNOU SOUČÁSTÍ POTRAVINÁŘSKÉHO PRŮMYSLU. JE VŠAK TAKÉ VELKÝM ZDROJEM PŘÍJMŮ VÝROBCŮ LIHU A STÁTU. NEŽ VŠAK BYLO DOSAŽENO SOUČASNÉHO STAVU, PROŠLO SLOŽITÝM A ROZPORUPLNÝM VÝVOJEM.

DESTILACI (PŘEKAPÁVÁNÍ) ZNALI JIŽ STAŘÍ EGYPŤANÉ PŘED NAŠÍM LETOPOČTEM A HOJNĚ JI POUŽÍVALI PRO VÝROBU OMAMNÝCH NÁPOJŮ. OD EGYPŤANŮ PŘEVZALI TOTO TAJEMSTVÍ ŘEKOVÉ, KTEŘÍ STEJNĚ JAKO EGYPŤANÉ PŘISUZOVALI VE SVÉ MYTOLOGII PŮVOD RECEPTŮ NA TYTO NÁPOJE BOHŮM. ŘEKOVÉ KONKRÉTNĚ BOHU ÚRODY A PLODNOSTI, VÍNA A HLUČNÉHO VESELÍ DIONÝSOVI (LAT. BACCHUS). OD ŘEKŮ PŘEVZALI RECEPTY NA VÝROBU LIHOVIN ŘÍMANÉ, A TAK JE MOŽNO KONSTATOVAT, ŽE JIŽ VE 4. STOLETÍ N. L. SE ZAČALA TATO VÝROBA ROZŠÍŘOVAT PO EVROPĚ.

V SEDMÉM STOLETÍ, KONKRÉTNĚ V ROCE 640, DOBYLI EGYPŤ ARABOVÉ A NAUČILI SE OD EGYPŤANŮ VYRÁBĚT „VODU ŽIVOTA“ (AQUA VITAE). K TÉTO ALCHYMII (JAK SE PO LÉTA VĚDA O DESTILACI NAZÝVALA) VELICE PŘILNULI A V PÍSEMNÝCH PAMÁTKÁCH NÁM ZANECHALI SVÉ VĚDOMOSTI A RECEPTY. „VODU ŽIVOTA“ CHARAKTERIZOVALI JAKO NÁPOJ, KTERÝ MÁ MOC PRODLUŽOVAT MLADOST A SÍLU, ALE TAKÉ ZDŮRAŽŇOVALI, ABY SE POUŽÍVALA POUZE V LÉKAŘSTVÍ. MEZI EVROPSKÝMI ALCHYMIKY SE ZNALOSTI O VÝROBĚ ZAČALY ŠÍŘIT TAKÉ ZE ŠPANĚLSKA A VE 13. STOLETÍ JEJÍ TAJEMSTVÍ ZNALI MNOZÍ KŘEŠŤANŠTÍ ALCHYMIKÉ. ZÁKLADNÍ ZNALOSTI TOTIŽ ZÍSKALI STUDIEM NA ARABSKÝCH UNIVERZITÁCH VE ŠPANĚLSKU.

POSTUPNĚ SE TOTO TAJEMSTVÍ DOSTALO I DO ČESKÝCH ZEMÍ. SLOUŽILO VŠAK PŘEDEVŠÍM V LÉKAŘSTVÍ A LÉKÁRENSTVÍ A OKRUH VÝROBCŮ I KONZUMENTŮ BYL DLOUHO OMEZEN. TO TRVALO ASI AŽ DO 15. STOLETÍ, KDY ALCHYMIK VALENTIUS OBJEVIL, JAK JE MOŽNO VYRÁBĚT (ZÍSKÁVAT) LIH DESTILACÍ VÍNA. TAK POSTUPNĚ ZAČÍNALO MÍT TOTO BÁDÁNÍ VĚDECKÝ PODKLAD. V 16. STOLETÍ SE „VODA ŽIVOTA“ SLADILA A DÁLE VYLEPŠOVALA RŮZNÝM KOŘENÍM. O JEJÍM SLOŽENÍ A O PLYNECH VZNIKLÝCH PŘI KVAŠENÍ SE ALE POŘÁD NIC KONKRÉTNÍHO NEVYZKOUVALO. VZHLEDEM K TOMU, ŽE NEJVÍCE VINIC BYLO ZALOŽENO V ITÁLII A FRANCII, DOCHÁZELO K NEJVĚTŠÍMU KVALITATIVNÍMU I KVANTITATIVNÍMU NÁRŮSTU VINOPALNICTVÍ V TĚCHTO ZEMÍCH. ZDE SE TAKÉ VÝZKUM DOSTAL NEJDÁLE. VE FRANCII V TÉ DOBĚ PRACOVAL VÝZNAČNÝ CHEMIK ANTOINE LAURENT LAVOSIER (1743–1794), ČLEN FRANCOUZSKÉ AKADEMIE VĚD, KTERÝ SE STAL ZAKLADATELEM MODERNÍ CHEMIE. POLOŽIL ZÁKLADY TOHOTO OBORU JAKO EXAKTNÍ VĚDY ZALOŽENÉ NA KVANTITATIVNÍCH METODÁCH MĚŘENÍ A VÁŽENÍ A POTVRDIL EXISTENCI KYSLÍKU JAKO PRINCIPU SPALOVÁNÍ (SLUČOVÁNÍ S KYSLÍKEM, OKYSLIČOVÁNÍ). STEJNĚ TAK ODHALIL SLOŽENÍ LIHU (C+H+O) A PŘI KVAŠENÍ VYTVOŘENÉHO PLYNU CO₂. NA TOMTO ZÁKLADĚ BYLO DÁLE ODHALENO, ŽE ZÁKLADEM KAŽDÉHO KVAŠENÍ JE TEKUTINA CUKERNATÁ.

ŽE VŠAK K VLASTNÍ VÝROBĚ ALKOHOLICKÝCH NÁPOJŮ NENÍ POTŘEBA NĚJAKÝCH VELKÝCH VĚDECKÝCH ZNALOSTÍ, DOKAZUJE VÝVOJ PRIMITIVNÍCH NÁRODŮ. KOVY SI VĚTŠINOU VYROBIT NEUMĚLY, ALE SVÉ SPECIFICKÉ ALKOHOLICKÉ NÁPOJE ANO. NAPŘÍKLAD JIHOAMERIČTÍ INDIÁNI MĚLI RECEPT NA JEJICH PŘÍPRAVU Z UŽVÝKANÉ KUKUŘICE, MEXIČANÉ ZASE PŘIPRAVOVALI ALKOHOL Z KUKUŘICE, AGÁVE A PODOBNĚ. KDYŽ ZAČALA V PRAKTICKÉM ŽIVOTĚ SPOTŘEBA LIHU STOUPAT, COŽ BYLO JIŽ V 18., ALE HLAVNĚ V 19. STOLETÍ, ZAČALY SE V ZÁVISLOSTI A V SOULADU S ROZVOJEM CHEMIE A DALŠÍMI VÝZKUMY BUDOVAL PRŮMYSLOVÉ LIHOVARY, KTERÉ VYSTŘÍDALY MALÉ VINOPALNY, A TÍM SE LIHOVARNICTVÍ DOSTALO NA ÚROVEŇ PIVOVARŮ A CUKROVARŮ.

Také se rozvíjel výzkum v oblasti lihovarnických surovin. Z obilí se začalo přecházet na výrobu lihu z brambor. První lihovar, který začal vyrábět líc z brambor, byl založen roku 1750 v bavorské falci v Monsheimu, městě západně od Mannheimu.

Větší průmyslové lihovary byly zakládány až po vynalezení destilačního přístroje. Vynález parního stroje v roce 1834 znamenal obrovský pokrok ve všech oblastech průmyslu, což se projevilo i na produktivitě práce. Jestliže se koncem 18. století vyrábělo v Rakousku 37 000 hektolitrů pálenky, koncem první poloviny 19. století to bylo již 167 000 hektolitrů a v roce 1875 již přes půl milionu hektolitrů.

Jak již bylo zdůrazněno, rozsáhlá výroba pálenek (nazývaných „vínem páleným“) se rozvíjela především v zemích bohatých na víno. V závislosti na rozvoji obchodu, ale také během různých válek se postupně pálenka dostává do střední a severní Evropy, do Německa a do Čech. Za panování císaře Karla IV., který u nás hojně zakládal vinice, nabylo vinopalnictví většího rozsahu – rozvíjela se destilace vína. S rozvojem řemesel a hornictví rostla i spotřeba, zřizovaly se stále větší pálenice. Jako příklad může sloužit Kutná Hora; zdejší produkce však byla zcela spotřebována kutnohorskými havíři.

Vzhledem k tomu, že víno bylo velmi drahé, množily se zejména od 15. století pokusy vyrábět pálenku z piva, vinného droždí, ale i ze sladovaného a nesladovaného obilí a z ovoce. Tento rozvoj byl umožněn vylepšením destilačních přístrojů, kdy k nim byl připojen chladič, který celý proces výroby urychlil. Již tehdy se zkoumala síla pálenky jejím zapálením. Když hořela, byla správně „silná“ (mocná). Nadále se dochucovala různými kořeními. Kolem roku 1520 se výroba rozšířila i na Moravu a do Slezska. V celé zemi se pálení postupně tak rozmohlo, že musel zasáhnout stát. Především v letech, kdy byla neúroda obilí, byly za pálení z obilí stanoveny vysoké tresty. Lékař Tadeáš Hájek z Elbiku charakterizoval situaci takto: „vedle pití i ženy používaly líc a rosolku k líčení a zjemnění pleti, prý vrásky vyhlazuje, pleť zjemňuje a růžovou ji činí.“

Vládní úředníci velmi rychle pochopili, co výroba pálenky může přinést pro státní pokladnu, a přesto, že v této době její výrobu monopolně ovládaly šlechtické a z malé části měšťanské palírny, byla roku 1619 uvalena sněmem jak na prodejce, tak na výrobce tzv. první berně (daň z alkoholu). Výběr daní však byl nedokonalý a neúplný. Stabilní lihovou daň začal stát vybírat od roku 1777, čímž si vlastně podřídil i lihovarnickou výrobu. Tereziánské, ale zejména josefínské reformy znamenaly rozhodující průlom do tzv. propinačního monopolu vrchnosti, protože zrušily její lihovou a pivní monopol. Roku 1784 byl vyhlášen svobodný nákup alkoholu a jeho výroby. Nastupující buržoazie však z nového zákona mohla těžit až mnohem později, koncem 18. a počátkem 19. století.

První vinopalna na území Čech a Moravy byla vybudována v Děpoltovicích u Karlových Varů. S dalším rozvojem lihovarů byl úzce spjat i rozvoj průmyslu, který zahájil výrobu strojů a zařízení pro lihovarnictví. Od roku 1840 to byly jako první Ringhoferovy závody, ale také Škodovy závody a Českomoravská Kolben Daněk – ČKD.

Přestože se lihovarnický průmysl nadále prudce rozvíjel, představoval v sedmdesátých letech 19. století pouhých 5 % průmyslové produkce, zatímco cukrovary 45 %, mlýny 25 % a pivovary 10 %. Rozšiřoval však svůj sortiment: vyráběly se různé druhy destilátů a kořalek (20–30 %), likérů (38–40 %), ale také pálenky (50–60 %), rum a arak (65–68 %).

Protože si výroba vyžadovala stále více odborně vzdělaných pracovníků, byla v Praze roku 1875 otevřena první soukromá lihovarnická škola profesora Antonína Bělohoubka, která byla později sloučena s výzkumnou stanicí lihovarnickou profesora Kruiše. Po několika pokusech v různých obdobích různě upravovat daň z lihu byla konečně v roce 1888 stanovena daň jednotná.

První světová válka v letech způsobila rozvrát celého národního hospodářství Rakousko-Uherska. České země byly jeho nejprůmyslovější součástí, což dokazuje fakt, že v roce 1918, kdy se Rakousko-Uhersko rozpadlo, přebírá Česko-slovenská republika na svém území takřka 75 % těžkého průmyslu a skoro 100 % průmyslu lehkého.

Na našem území se nacházelo také přes 70 % kapacity všech lihovarů rakouského mocnářství. Jako nejprůmyslovější oblast nesly Čechy i největší tíhu „válečného úsilí“ nejen při zásobování armád, ale také při jejich doplňování živou silou. Snížil se počet dělníků a zemědělců, byly konfiskovány zejména barevné kovy, tím likvidováno strojové zařízení lihovarů, byl konfiskován líc pro výrobu výbušnin, pro pohon vozidel, ale také pro „pohon bojového nadšení“ rakousko-uherských armád na frontě.

Po vzniku Československa v roce 1918 se nastupující vládní garnitura snažila zabránit chaosu a dalšímu rozvrátu. Stejně jako v říjnu 1918 vyhlásila, že platí – až do dalšího rozhodnutí – staré zákony Rakousko-Uherska, bylo v časo-pisu Hospodářský lihovarník počátkem listopadu 1918 zdůrazněno, že všechna dosavadní nařízení v oboru lihovarnictví zůstávají prozatím, až do dalšího rozhodnutí vlády, v platnosti.

V letech 1918 – 1921 narůstala poválečná krize. Existovala všeobecná hospodářská vyčerpanost. Byl nedostatek surovin, paliva, doprava byla rozvrácená, devizové hospodářství narušeno a celkově ztížen i vývoz. České lihovarnictví zásobovalo v minulosti celé Rakousko-Uhersko, které se rozpadlo na několik států, jež se osamostatnily. Tím přišlo lihovarnictví o rozsáhlý trh. Přestože výroba lihu v českých zemích klesla během války na čtvrtinu předválečné výroby, nebyl pro něj dostatečný odbyt. K tomu přispěly i další dva důvody.





PRAŽSKÁ VODKA

PRUDCE KLESLA KOUPEŠCHOPNOST OBYVATELSTVA, KTERÉ SI NEBYLO SCHOPNO ZAJISTIT ZA SOUČASNÝCH VÝDĚLKŮ A CEN ANI DOSTATEK POTRAVIN PRO SVOU OBŽIVU. DÁLE MĚLO ČESKÉ LIHOVARNICTVÍ VELKÉHO KONKURENTA VE SLOVENSKU, KDE BYLO TAKÉ VELKÉ MNOŽSTVÍ LIHOVARŮ, KTERÉ ZÁSOBOVALY CELÉ MAĎARSKO A DÁLE NA JIHU ZEMĚ RAKOUSKO-UHERSKÉHO SOUSTÁTÍ.

VÝROBA V LIHOVARECH SE ROZBÍHALA POMALU, PROTOŽE BYL NEDOSTATEK SUROVIN PRO VÝROBU. STÁTNÍ ZÁSADY OMEZILY DODÁVKY SUROVIN PRO LIHOVARY VE PROSPĚCH VÝŽIVY OBYVATELSTVA. VÝROBA LIHU SE PRODRAŽOVALA, DEPRESE SE PROHLUBOVALA. BYLO NUTNO ALE SPOŇ NAČAS ZAMĚNIT SUROVINY. OBIÍ A BRAMBORY VYSTŘÍDALA ŘEPA A CIZÍ KUKUŘICE Z DOVOZU. ODBYTOVÉ POTÍŽE VŠAK NADÁLE POKRAČOVALY, AŽ SKORO DO POLOVINY DVACÁTÝCH LET. PŘESTO SE VÝROBA V LIHOVARECH POSTUPNĚ OBNOVOVALA, VZNIKALY I LIHOVARY NOVÉ. JEDNÍM Z NICH BYL LIHOVAR ĚMILA DYNBYLA, KTERÝ BYL OTEVŘEN V ROCE 1918 V PRAZE NA ŽIŽKOVĚ V CHELČICKÉHO ULICI Č. 25 A 27. BYL NAZVÁN PRŮMYSL LIHOVÝCH NÁPOJŮ – „VERDA STELO“ ĚMIL DYNBYL, PRAHA XI, ČP. 881 A 882, VERDA STELO ZNAMENÁ V ESPERANTU „ZELENÁ HVĚZDA“.

ĚMIL DYNBYL SE NARODIL 21. LISTOPADU 1897 V PRAZE NA ŽIŽKOVĚ. VYUČIL SE OBCHODNÍM PŘÍRUČÍM. V ROCE 1918, KDY ZAČAL V PRONAJATÝCH PROSTORÁCH NA ŽIŽKOVĚ VÝROBU, MU BYLO 21 LET A BYL SVOBODNÝ.

DNE 19. LISTOPADU 1919 NAHLÁSIL OKRESNÍ SPRÁVĚ POLITICKÉ NA ŽIŽKOVĚ, ŽE BUDE PROVOZOVAT VÝROBU LIKÉRŮ VE SVĚ VÝROBNĚ NA ŽIŽKOVĚ STUDENOU CESTOU, A PŘIHLÁSIL SE ZA ČLENA SPOLEČENSTVÍ VÝROBCŮ LIKÉRŮ. JEHO ŽÁDOSTI BYLO VYHOVĚNO AŽ 16. LISTOPADU 1920. V POVOLENÍ STÁLO: „...KU NÁKUPU ZA ÚČELEM DALŠÍHO PRODEJE KU OBCHODOVÁNÍ S TĚMITO PŘEDMĚTY VLASTNÍ VÝROBY: KOŇAKU, RUMU, SLIVOVICE, PUNČE A LIKÉRŮ RŮZNÝCH DRUHŮ SVĚ VÝROBY.“

VZHLEDEM K TOMU, ŽE SE VÝROBA DAŘILA A ROZRŮSTALA, POŽÁDAL V LEDNU 1926 MAJITEL O ZÁPIS DO OBCHODNÍHO REJSTŘÍKU. ŽÁDOST K SOUDU PŘIŠLA 2. ÚNORA 1926 A TEN ZAPSÁNÍ FIRMY VE ZNĚNÍ NAVRHOVANÉM MAJITELEM NEPRODLENĚ SCHVÁLIL. NÁVRH NA NÁZEV FIRMY ZNĚL: „LIKÉRY A LIHOVÉ NÁPOJE „VERDA STELO“ ĚMIL DYNBYL. ČESKÁ FINANČNÍ PROKURATURA SE POSTAVILA PROTI ZÁPISU. SVŮJ POSTOJ ZDŮRAZNILI ÚŘEDNÍCI NÁSLEDOVNĚ: „DLE ČL. 16 ODS. 2 OBCHODNÍHO ZÁKONA MŮŽE ZNĚNÍ FIRMY OBSAHOVAT DODATKY BLÍŽE URČUJÍCÍ ZÁVOD NEBO OSOBU.“ POSTAVILI SE PROTI OZNAČENÍ „VERDA STELO“, TEDY NÁZVU „ZELENÁ HVĚZDA“, A ZDŮRAZŇOVALI, ŽE TOTO OZNAČENÍ NEMÁ S VÝROBOU ANI DALŠÍ ČINNOSTÍ JMENOVANÉHO ŽÁDNOU SOUVISLOST, A TAKÉ NENÍ PROKÁZÁNO, ŽE BY ŠLO O OCHRANNOU ZNÁMKU.

OBCHODNÍ A ŽIVNOSTENSKÁ KOMORA VŠAK PO PROVEDENÉ KONTROLE V PODNIKU ZJISTILA, ŽE VÝROBA ODPOVÍDÁ TOMU, CO FIRMA NAHLÁSILA, A PROTI ZVOLENÉMU ZNĚNÍ NÁZVU FIRMY NEMĚLA NÁMITKY. NAVÍC KOMORA UPOZORNILA, ŽE MAJITEL FIRMY DYNBYL MÁ NA ZNÁMKOVÉM ÚŘADU CHRÁNĚNOU SLOVNÍ ZNÁMKU „VERDA STELO“ OD 17. LISTOPADU 1921 POD Č. REJSTŘÍKU 18 163 PRO LIKÉROVÉ VÝROBKY. TÍMTO FIRMU A JEJÍ NÁZEV PODPOŘILA. A V BŘEZNU 1926 ROZHODL VRCHNÍ ZEMSKÝ SOUD V PRAZE JAKO SOUD REKURZNÍ, ŽE NÁZEV FIRMY, JAK TO POŽADOVAL JEJÍ MAJITEL, VYHOVUJE PO VŠECH STRÁNKÁCH ZÁKONŮM A NENÍ S NIMI V ŽÁDNÉM ROZPORU. ODMÍTL TAK REKURZ FINANČNÍ PROKURATURY.

V PRŮBĚHU HOSPODÁŘSKÉ KRIZE SE I PŘES ŘADU POTÍŽÍ FIRMA UDRŽELA, A TO DÍKY TOMU, ŽE ZA DOBU UPLYNULÝCH DESETI LET NASHROMÁŽDIL JEJÍ MAJITEL DOSTATEČNÝ KAPITÁL. PO UKONČENÍ HOSPODÁŘSKÉ KRIZE A PO OŽIVENÍ ČESKOSLOVENSKÉ EKONOMIKY SE SITUACE DÁLE ZLEPŠOVALA, A TAK MOHL MAJITEL ZAKOUPIT V ROCE 1939 BÝVALOU DŘEVOZPRACUJÍCÍ FIRMU LEHOVEC V ŘÍČANECH, TZV. KOPYTÁRNU, KDE SE VYRÁBĚLY DŘEVĚNÉ VÝROBKY PRO OBUVNICKÉ DÍLNY. SOUČÁSTÍ AREÁLU BYLA I STARÁ ŘÍČANSKÁ ELEKTRÁRNA. V TÉTO DOBĚ JIŽ BYLO ZAMĚSTNÁNO U FIRMY NA ŽIŽKOVĚ CELKEM 47 OSOB.

OKUPACE REPUBLIKY VŠAK ZTÍŽILA SITUACI ČESKÝCH ŽIVNOSTNÍKŮ A VŠECH VÝROBCŮ. PŘEDEVŠÍM MUSELI POUŽÍVAT PRO SVÉ FIRMY DVOJAZYČNÉ NÁZVY, PROVÉST NOVOU REGISTRACI PODLE ŘÍŠSKÝCH ZÁKONŮ. NAPŘÍKLAD V ŽÁDOSTI O ZMĚNU PROTOKOLACE A NÁZVU FIRMY, KTEROU FIRMA PODALA V ČERVENCI 1941 VZHLEDEM K VELKÉMU ROZŠÍŘENÍ PODNIKU, JIŽ POUŽÍVÁ MAJITEL DVOJAZYČNÝ OPIS ŽIVNOSTENSKÉHO LISTU A PROHLÁŠENÍ O ARIJSKÉM PŮVODU.

VE SVÉ ŽÁDOSTI POJMEŇOVÁVÁ FIRMU NÁPOJOVÝ PRŮMYSL „VERDA STELO“, EMIL DYNBYL, PRAHA XI. ZMĚNIL SE NEJEN NÁZEV, ALE I OBSAH ČINNOSTI. PODLE ŽIVNOSTENSKÉHO LISTU Z ROKU 1920 MOHL VYRÁBĚT ALKOHOL POUZE STUDENOU CESTOU, KDEŽTO PODLE NOVÉHO ŽIVNOSTENSKÉHO LISTU Z ROKU 1940 MOHL PROVOZOVAT ŽIVNOST VÝROBY LIHOVIN DESTILACÍ. DÁLE MU NOVÝ LIST UMOŽŇOVAL I VÝROBU OVOCNÝCH A MALTOSOVÝCH VÍN, NELÉČIVÝCH I LIHUPROSTÝCH LIMONÁDOVÝCH SIRUPŮ.

O ZVÝŠENÉM ROZSAHU VÝROBY SVĚDČÍ ZAKOUPENÍ OBJEKTŮ V ŘÍČANECH A JEJICH PŘESTAVBA NA LIHOVAR. DODNES JSOU V ČÁSTI ŘÍČANSKÉHO OBJEKTU VIDĚT VYBUDOVANÉ KÁDĚ NA KVAŠENÍ OVOCE. VÝROBA ZDE BYLA ZAHÁJENA V PRŮBĚHU ROKU 1942. PO DOHODĚ S OBCHODNÍ A ŽIVNOSTENSKOU KOMOROU VŠAK BYL STANOVEN KONEČNÝ NÁZEV FIRMY U KRAJSKÉHO OBCHODNÍHO SOUDU JAKO SOUDU REJSTŘÍKOVÉHO PRO ZÁPIS DO OBCHODNÍHO REJSTŘÍKU: TOVÁRNA NA LIHOVINY, ŠUMIVÁ VÍNA A ŠŤÁVY „VERDA STELO“, EMIL DYNBYL, PRAHA XI. V NĚMECKÉM JAZYCE SE FIRMA NAZÝVALA SPIRITUOSEN, SCHAUMWEIN UND FRUCHT SÄFTEFABRIK „VERDA STELO“, EMIL DYNBYL, PRAG XI. OCHRANNÁ ZNÁMKA „VERDA STELO“ PLATILA TAKÉ PRO VŠECHNY VÝROBKY FIRMY, A TO OD 16. DUBNA 1942 POD ČÍSLEM 77 625. PO OSVOBOZENÍ A OBNOVENÍ SAMOSTATNÉ ČESKOSLOVENSKÉ REPUBLIKY SE FIRMA I NADÁLE ÚSPĚŠNĚ ROZVÍJELA. MĚLA DVA PROKURISTY; JEDNÍM Z NICH BYLA MANŽELKA PANA DYNBYLA.

27. ÚNORA 1948 ZAVEDL ZEMSKÝ NÁRODNÍ VÝBOR V PRAZE DO MAJETKU A PODNIKU NÁRODNÍ SPRÁVU. SPRÁVCEM BYL USTAVEN ČESKOSLOVENSKÝ PRŮMYSL LIHOVARSKÝ A DROŽDĀŘSKÝ, NÁRODNÍ PODNIK, PRAHA II, NA POŘÍČÍ 28, KTERÝ DO PODNIKU STANOVIL SVÉHO ZMOCNĚNCE. DOSAVADNÍ MAJITELÉ SE MUSELI ZDRŽET JAKÉHOKOLIV ZÁSAHU DO JEDNÁNÍ NÁRODNÍCH SPRÁVCŮ. TI MUSELI ZAJISTIT JAK CHOD PODNIKU, TAK CELÉ JEHO HOSPODAŘENÍ. NÁRODNÍM SPRÁVCEM BYL JAKO ZASTUPITEL PRŮMYSLU JMENOVÁN BOHUMIL REJFEK Z PRAHY XI.

V ROCE 1948 BYLA NA ZÁKLADĚ ZNÁRODŇOVACÍCH DEKRETŮ, STEJNĚ JAKO DESÍTKY DALŠÍCH LIHOVARŮ, KONZERVÁREN, DROŽDĀREN A PIVOVARŮ, ZNÁRODŇENA I FIRMA EMILA DYNBYLA. DOŠLO K TOMU NA ZÁKLADĚ VYHLÁŠKY MINISTRA VÝŽIVY Z 21. ČERVNA 1948 ČÍSLO 1232, ČÁST 123, VE DRUHÉ ETAPĚ ZNÁRODŇENÍ.

DNE 28. ČERVNA 1948 BYLA ZRUŠENA I NÁRODNÍ SPRÁVA A NÁRODNÍ SPRÁVCE BYL ZPROŠTĚN FUNKCE. FIRMA DYNBYL BYLA MINISTERSTVEM VÝŽIVY V PRAZE ZAČLENĚNA VYHLÁŠKOU 2166 V ÚŘEDNÍM LISTĚ I, ČÁST 161/48, DO NÁRODNÍHO PODNIKU ČESKOSLOVENSKÉ LIHOVARY A OCTÁRNY V PRAZE. SPOLU S VINNÝMI SKLEPY V HLUBOČEPÍCH, LIKÉRKOU NA ŽIŽKOVĚ A VINNÝMI SKLEPY NA ŽIŽKOVSKÉM NÁKLADOVÉM NÁDRAŽÍ BYL I OVOCNÝ LIHOVAR V ŘÍČANECH ZAČLENĚN POSTUPNĚ DO

KONCERNU KONZERVÁREN A LIHOVARŮ PRAHA. PO ROCE 1950 ZAČALO KONCENTROVÁNÍ LIKÉREK A LIHOVARŮ DO VĚTŠÍCH CELKŮ. JIŽ OD ROKU 1945 BYL PODNIK BUDOVÁN TAK, ŽE SE POSTUPNĚ ZAŘADIL MEZI NEJVĚTŠÍ A KAPACITNĚ NEJVÝKONNĚJŠÍ LIHOVARY V TEHDEJŠÍM ČESKOSLOVENSKU. V RÁMCI SNIŽOVÁNÍ POČTU LIHOVARŮ, LIKÉREK A OBDOBNÝCH ZAŘÍZENÍ DOŠLO K TOMU, ŽE PRAŽSKÁ PROVOZOVNA BYLA V ROCE 1952 ZRUŠENA A CELÁ VÝROBA PŘENESENÁ DO ŘÍČAN.

OD PADESÁTÝCH LET TAK VYRÁBĚL ŘÍČANSKÝ LIHOVAR KONZUMNÍ LIHOVINY TEPLOU I STUDENOU CESTOU V MNOHA DRUZÍCH, SLIVOVICI, ŠAMPAŇSKÉ, OVOCNÉ SIRUPY A DEZERTNÍ VÍNA. ZAJIŠŤOVAL ROVNĚŽ PRODEJ RŮZNÝCH DOVÁZENÝCH VÍN. KVALITA VÝROBKŮ BYLA NA TAKOVÉ ÚROVNI, ŽE OD ROKU 1961 PŘEVZAL LIHOVAR VÝROBU ZNAČKOVÝCH VÝROBKŮ KROHN BROTHERS – SOUČEK MOCHOV, ČÍMŽ DOKÁZAL STOPROCENTNÍ KVALITU SVÉ PRÁCE. JAK RYCHLE VZRŮSTALA VÝROBA, DOKAZUJE NÁSLEDUJÍCÍ SROVNÁNÍ. V ROCE 1960 VYROBIL ZÁVOD ASI 140 000 LAHVÍ, O 9 LET POZDĚJI UŽ TO BYLO 2 322 000 LAHVÍ ZNAČKOVÝCH LIHOVIN (KROMĚ KEMÉNY) A 365 000 MINIATUR.

ZÁVOD SE STAL DRŽITELEM NĚKOLIKA MEZINÁRODNÍCH VYZNAMENÁNÍ ZA KVALITU VÝROBKŮ. NA MEZINÁRODNÍ PŘEHLÍDCE LIHOVARŮ V PARDUBICÍCH ZÍSKAL GRAND PRIX A ZLATÉ A STŘÍBRNÉ MEDAILE ZA ZNAČKOVÉ LIHOVINY.

PO ROCE 1989 BYL PODNIK NAVRÁCEN DCEŘI PANA DYNBYLA. FIRMA SE PO ČTYŘICETI LETECH VRÁTILA K DLOUHOLETÉ RODINNÉ TRADICI A NAVÁZALA NA OBCHODNÍ ÚSPĚCHY MINULOSTI. PROTOŽE RODINA DCERY PANA DYNBYLA ŽIJE V KANADĚ, ROZHODLA SE FIRMU PRODAT. VZHLEDEM K TOMU, ŽE ŘÍČANSKÝ LIHOVAR MĚL MIMOŘÁDNĚ DOBRÉ JMÉNO NEJEN DOMA, ALE I V ZAHRANIČÍ, KOUPILO HO V ROCE 1999 ŠVÉDSKÁ FIRMA VIN AND SPIRIT AB, KTERÁ JE VÝROBCEM SVĚTOZNÁMÉ ABSOLUT VODKY. TAK SE STALA LIKÉRKA V ŘÍČANECH MAJETKEM ŠVÉDSKÉHO KRÁLOVSTVÍ.

SPIRITBRÄNNANDETS UTVECKLING - DYNBYLS HISTORIA

DESTILLERING KÄNDE REDAN DE GAMLA EGYPTIERN TILL FÖRE VÅR TIDERÄKNING OCH ANVÄNDE DET I STOR SKALA TILL BERUSNINGSDRYCKER. FRÅN EGYPTERNA ÖVERTOG DE ANTIKA GREKLAND HEMLIGHETEN OCH PRECIS SOM EGYPTIERN HÄNFÖRDE MAN RECEPTETS URSPRUNG TILL SIN MYTOLOGI.

FRÅN GREKERN TOG ROMARNA EFTER RECEPTET FÖR SPRITILLVERKNING OCH DET ÄR MÖJLIGT ATT KONSTATERA ATT SPRITILLVERKNING REDAN PÅ 300-TALET EFTER KRISTUS BÖRJADE BREDAS UT SIG I EUROPA. ÅR 640 ERÖVRAD ARABER EGYPTEN OCH BÖRJADE AV EGYPTIERN LÄRA SIG ATT FRAMSTÄLLA "LIVETS VATTEN" /AQUA VITAE/.

TILL DENNA ALKEMI, SOM TILLVERKANDET AV DESTILLERADE DRYCKER HÄNFÖRDES TILL FÄSTE DE SIG VID OCH LÄMNADE SKRIFTLIGA KÄLLOR FÖR EFTERVÄRLDEN ANGÅENDE SINA KUNSKAPER OCH RECEPT. "LIVETS VATTEN" KARAKTÄRISERADE DE SOM EN DRYCK SOM KAN FÖRYNGRA OCH GE STYRKA TILL KROP- PEN MEN DE UNDERSTRÖK OCKSÅ ATT DEN ENDAST SKULLE ANVÄNDAS INOM LÄKEKONSTEN.

BLAND DE EUROPEISKA ALKEMISTERNA BÖRJADE KUNSKAPEN OM FRAMSTÄLLET OCKSÅ SPRIDA SIG IFRÅN SPANIEN OCH PÅ 1200-TALET VAR HEMLIGHETEN KÄND AV MÅNGA KRISTNA ALKEMISTER. EFTERHAND SPRED SIG KUNSKAPEN OCKSÅ TILL DOM TJECKISKA KRONLÄNDERNA. DET ANVÄNDES FRAMFÖR ALLT INOM LÄKE- OCH APOTEKARKONSTEN KRETSEN AV TILLVERKARE OCH ANVÄNDARE VAR LÄNGE MYCKET BEGRÄNSAD. DETTA GÄLLDE FRAM TILL 1400-TALET DÅ ALKEMISTEN VALENIUS UPP- TÄCKTE HUR MAN KUNDE UTVINNA SPRIT GENOM ATT DESTILLERA VIN. PÅ SÅ SÄTT BÖRJADE DENNA EFTERFORSKNING HAMNA PÅ VETENSKAPLIG GRUND.

UNDER 1500-TALET BÖRJADE MAN SÖTA OCH MED OLIKA KRYDDOR FÖRBÄTTRA "LIVETS VATTEN". MED TANKE PÅ ATT DE FLESTA VINGÅRDAR GRUNDATS I ITALIEN OCH FRANKRIKE KOM DEN STÖRS- TA KVANTITATIVA OCH KVALITATIVA ÖKNINGEN AV VINBRÄNNERIER I DESSA LÄNDER. HÄR NÅDDE OCKSÅ FORSKNINGEN LÄNGST. MEN ATT DET INTE KRÄVS NÅGON HÖGRE VETENSKAPLIG NIVÅ FÖR SPRITTILLVERKNING VISAR MÅNGA NATURFOLKS UTVECKLING. METALLTILLVERKNING VAR FÖR DE FLESTA OKÄNT MEN INTE TILLVERKNING AV SPECIFIKA ALKOHOLHALTIGA DRYCKER. DE TILLREDDES T.EX. GENOM TUGGANDE AV MAJS, SOM BL.A. ÄR DE SYDAMERIKANSKA INDIAN- ERNAS RECEPT, ELLER MEXIKANERNA SOM TILLREDDER ALKOHOLHALTIGA DRYCKER GENOM ATT VID SIDAN AV MAJS TUGGA AGAVEROT OCH LIKANDE.

NÄR KONSUMTIONEN AV SPRIT I DET VARDAGLIGA LIVET BÖRJADE ÖKA, VILKET VAR REDAN PÅ 1700-TALET, MEN FRAMFÖR ALLT PÅ 1800-TALET SÅ BÖRJADE MAN I SAM- BAND MED OCH P.G.A. KEMINS UTVECKLING BYGGA INDUSTRIELLA BRÄNNERIER OCH PÅ SÅ SÄTT KOM BRÄNNERIerna ATT NÅ SAMMA NIVÅ SOM ÖLBRYGGERIER OCH SOCKER- BRUK. DESSUTOM UTVECKLADES FORSKNINGEN PÅ RÅVAROR INOM BRÄNNERIKON- STEN.

FRÅN SÄD BÖRJADE MAN GÅ ÖVER TILL SPRITTILLVERKNING AV POTATIS. DET FÖRSTA BRÄNNERI SOM BÖRJADE BRÄNNA SPRIT AV POTATIS GRUNDADES 1750 I MONSHEIM VÄSTER OM MANNHEIM I BAJERSKA FALTZ.

STÖRRE INDUSTRIBRÄNNERIER GRUNDADES I SAMBAND MED UPPFINNINGEN AV DESTILLATIONSAPPARATEN, VARS PRINCIPER UPPTÄCKTES AV PICTORIUS. UPPFINNINGEN AV ÅNGMASKINEN 1834 INNEBAR ETT ENORMT FRAMSTEG INOM ALLA INDUSTRIGRENAR VILKET OCKSÅ PÅVERKADE ARBETSPRODUKTIVITETEN. OM MAN I SLUTET AV 1700-TALET PRODUCERADE 37 000 HL SPRIT I ÖSTERRIKE VAR DET I SLUTET AV 1800-TALET UPPE I 167 000 HL OCH ÅR 1875 ÖVERSTEG DET REDAN 500 000 HL. SOM REDAN NÄMNTS UTVECKLADES PRODUKTION AV DESTILLERADE DRYCKER, SÅ KALLANDE BRÄNNVIN, FRAMFÖRALLT I LÄNDER SOM VAR RIKA PÅ VIN. I SAMBAND MED ÖKAD HANDEL MEN ÄVEN UNDER DIVERSE KRIG KOM BRÄNNVINET TILL CENTRAL- OCH NORDEUROPA.

UNDER KARL IV: S REGERINGSTID GRUNDADE MAN MÄNGDER AV VINGÅRDAR OCH FÖLJAK- TLIGEN ÖKADE ANTALET BRÄNNERIER. UTVECKLINGEN AV DESTILLERINGEN TOG ÄVEN FART. I SAMBAND MED UTVECKLINGEN AV GILLEN OCH BERGSHANTERINGEN ÖKADE ÄVEN EFTERFRÅ- GAN OCH MAN INITIERADE STÖRRE OCH STÖRRE BRÄNNERIER. T.EX. TOGS ETT STORT BRÄNNERI I BRUK I KUTNÁ HORA FÖR ATT TILLFÖRSE ALLA ARBETANDE I GRUV- OCH BERGSHANTERINGEN.

VODKA SILVER ICE



Med tanke på att vin var oerhört dyrt började man, framför allt under 1400-talet att experimentera med att bränna sprit av öl, vinjäst men även ur mältad och icke-mältad spannmål samt frukt. Denna utveckling möjliggjordes med hjälp av förbättringar av destillationsapparaten när man tillförde nedkylningsanordningen som gjorde hela processen snabbare. Redan då testade man destillatets styrka. När drycken brände var den tillräckligt "stark" (mäktig). Fortfarande smaksatte man destillatet med olika kryddor. Kring år 1520 spreds produktionen även till Mähren och Schlesien. Bränneriet tog sådan fart i hela landet att staten var tvungen att ingripa. Framför allt under missväxtår inrättade man höga straff för sprittillverkning av spannmål.

Läkaren Tadeas Hájek från Elbik karaktäriserade situationen på följande sätt "bortsett från drickande använder kvinnor sprit till sminkning och hudvård, tydligen tar den bort rynkor, mjukar upp huden och gör den rosig".

Statsapparatusens tjänstemän begrep snabbt vad brännvinstillverkningen kunde bidra med till statskassan och trots att produktionen var monopoliserad av adliga och en mindre del av borliga brännerier infördes 1619 av ståndriksdagen den första penningen, alkoholskatt, på tillverkare och försäljare. Skatteuppbörden var dock ofullständig och otillräcklig.

Regelbunden alkoholskatt började staten inhämta från 1777 då den också införskaffade egen sprittillverkning.

År 1784 utfärdades fritt köp och tillverkning av alkohol. Den gryende borgarklassen kunde inte dra nytta av de nya lagarna förrän i slutet av 1700- och början av 1800-talet. Det första brännvinsbränneriet i Böhmen och Mähren byggdes i Depoltovice nära Karlsbad. Den fortsatta utvecklingen av bränneriverksamheten var intimt förknippad med övrig industriutvecklingen som började tillverka apparater för spritframställning. Från år 1840 var det, som den förste, Ringerhofer fabrikererna men också Skoda, Ceskomoravsky Kolben och Danek. Trots att sprittillverkningsindustrin fortsatt ökade starkt hade spritindustrin bara 5 % av den totala industriproduktionen medan sockerbruken hade 45 %, kvarnar 25 % och bryggerier 10 %. Sortimentet ökade också, nu tillverkades olika typer av destillat - kryddad sprit, 20-30 %, likörer, 38-40 %, men också brännvin 50-60 %, rom och arrak, 65-68 %.

Då produktionen krävde fler och fler specialutbildade arbetare grundade 1875, professor Antonin Belohubkas första privata bränneriskola som sedermera slogs samman med professor Kruises brännvinsforskningsstation.

Efter åtskilliga försök under olika perioder att differentiera alkoholskatten blev den 1888 enhetlig. Det första världskriget 1914-1918 slog sönder hela

Österrike-Ungerns nationalekonomi. De tjeckiska kronländerna var dom mest industrialiserade vilket bevisas av att när Österrike-Ungern 1918 föll samman fanns cirka 75 % av dubbelmonarkins tunga industri och nästan 100 % av den lätta industrin i Tjeckoslovakien. I landet befann sig också 70 % av det tidigare imperiets brännerier. Som den mest industrialiserade landsdelen bar Böhmen också den tyngsta bördan av krigsansträngningarna inte bara vad det gällde att utrusta armén materiellt utan också vad det gällde mänskliga krafter. Antalet arbetsföra sjönk, metall konfiskerades i och med det likviderades maskinproduktionen för brännerierna som konfiskerades för produktion av sprängämnen men också som "bränsle" för den österrikisk-ungerska kampandan vid fronten.

Efter Tjeckoslovakiens självständighetsförklaring försökte den nya regeringen att hindra ytterligare omvälvningar och kaos. Detta innebar att man i oktober 1918 då landet blev självständigt proklamerade att samma lagar som gällt under dubbelmonarkin Österrike-Ungern skulle gälla tills den nya staten beslutade annorlunda. Det var t.o.m. i brännvinstillverkarnas tidskrift, Hospodarsky lihovarnik, i början på november 1918 understruket att alla gällande förordningar inom bränneribranschen skulle gälla till det att regeringen annat beslutar.

Under åren 1918-1921 blev efterkrigskrisen allt mer påtaglig och karakteriserades av en utmattning av hela den ekonomiska sfären. Dessutom, i och med sönderfallet av Österrike-Ungern förlorade de tjeckiska brännerierna den marknad man hade i och med sin position som den största brännvinstillverkande delen av dubbelmonarkin. Trots att produktionen av alkohol sjönk under kriget till en fjärdedel av förkrigsproduktionen fanns det inte avsättning ens för den mängden p.g.a. befolkningens sjunkande köpkraft. Dessutom fick den tjeckiska bränneribranschen en svår konkurrent i Slovakien där man hade en stor brännerikapacitet som tidigare försörjt Ungern och andra delar i söder av dubbelmonarkin Österrike-Ungern. Bränneriernas produktion ökade långsamt också p.g.a. brist på råvaror för produktionen.

Produktionen blev dyrare samtidigt som depressionen fördjupades. Det blev nödvändigt för en period att byta ut råvarorna. Säd och potatis byttes ut mot betor och importerad majs. Avsättningen hade man dock fortfarande problem med ända in på hälften av 1920-talet.

PRAŽSKÁ VODKA ORANGE



TROTS DESSA PROBLEM BÖRjade BRÄNNERIVERKSAMHETEN FÖRNYAS, DET BÖRjade DYKA UPP NYA BRÄNNERIER. ETT AV DESSA NYA BRÄNNERIER VAR EMIL DYNBYLS BRÄNNERI SOM ÖPPNADES 1918 I PRAGSTADSDelen ZIZKOV PÅ CHELNICKZ GATAN 27 OCH 28. FABRIKEN UPPKALLADES FABRIKEN FÖR BRÄNDA DRYCKER – "VERDA STELO" EMIL DYNBYL, PRAG XI NUMMER 881 OCH 882". VERDA STELO BETYDER PÅ ESPERANTO "DEN GRÖNA STJÄRNAN".

EMIL DYNBYL FÖDDES 21 NOVEMBER 1897 I PRAG I ZIZKOV. HAN UTBILDADE SIG TILL AFFÄRSBITRÄDE. ÅR 1918 BÖRjade HAN SIN EGEN TILLVERKNING I HYRDA LOKALER I ZIZKOV.

DEN 19 NOVEMBER 1919 ANMÄLDE HAN TILL KOMMUNFULLMÄKTIGE I ZIZKOV ATT HAN HADE FÖR AVSIKT ATT STARTA EN KALLBRÄNNINGSPRODUKTION AV LIKÖRER I SIN FABRIK I ZIZKOV. HANS ANSÖKAN BIFÖLLS FÖRST DEN 16 NOVEMBER 1920. HAN ANMÄLDE SIG DÅ OCKSÅ TILL LIKÖRFRAMSTÄLLNINGSFÖRENINGEN. I BIFÄLLSSKRIFTEN STÅR "... FÖR INKÖP MED AVSIKT ATT SÄLJA VIDARE OCH HANDLA MED EGNA PRODUKTER SÅSOM: COGNAC, ROM, SLIVIVICE, PUNSCH OCH OLIKA TYPER AV LIKÖRER AV EGEN TILLVERKNING".

MED TANKE PÅ ATT TILLVERKNINGEN VÄXTE OCH BLOMSTRADE ANSÖKTE HAN I JANUARI 1926 OM ATT BLI UPPTAGEN I FÖRETAGSREGISTRET. ANSÖKAN INKOM TILL DOMSTOLEN DEN 2: NDRA FEBRUARI 1926 DOMSTOLEN BIFÖLL DOCK INTE NAMNET SOM ÄGAREN FÖRESLAGIT. NAMNFÖRSLAGET LÄT SOM FÖLJER: "LIKÖRER OCH SPRITDRYCKER "VERDA STELO" EMIL DYNBYL". DEN TJECKISKA FINANSPROKURATUREN STÄLLDE SIG EMOT NAMNET. SIN INSTÄLLNING FÖRKLARADE MAN PÅ FÖLJANDE SÄTT: "ENLIGT KAPITEL 16 PARAGRAF 2 I AFFÄRSLAGEN MÅSTE NAMNET INNEHÅLLA INFORMATION SOM NÄRMARE BESKRIVER FABRIK ELLER ÄGARE." DESSUTOM STÄLLDE MAN SIG EMOT ANVÄNDANDET AV NAMNET "VERDA STELO" D.V.S. NAMNET "GRÖNA STJÄRNAN" SOM INTE HAR NÅGOT MED PRODUKTERNA, ELLER MED FIRMANS ÖVRIGA VERKSAMHET ATT GÖRA OCH ATT DET INTE BEVISAT ATT NAMNET VAR PATENTSKYDDAT. AFFÄRS OCH FÖRETAGSKAMMAREN BESLÖT DOCK EFTER INSPEKTION AV TILLVERKNINGEN ATT TILLVERKNINGEN ÖVERENSSTÄMMER MED DET SOM FIRMAN UPPGIVIT OCH ATT MAN INTE HAR NÅGOT EMOT FIRMAN NAMN. DESSUTOM PÅPEKADE MAN ATT FIRMAN DYNBYL HADE PATENTSKYDDAT NAMNET "VERDA STELO" REDAN DEN 17 NOVEMBER 1921 UNDER REGISTRERINGSNUMMER 18163 I REGISTRET ÖVER LIKÖRTILLVERKARE. I OCH MED DETTA STÖDDE MAN FIRMAN NAMN. FÖRST I MARS 1926 BEKRÄFTADE HÖGSTA DOMSTOLEN I PRAG SOM SLUTLIG INSTANS ATT FIRMANAMNET SOM ÄGAREN URSPRUNGLIGT VALT UPPFYLLER PÅ ALLA SÄTT GÄLLANDE LAG OCH ATT MAN INTE HAR NÅGOT EMOT DET. MAN AVSLOG PÅ SÅ SÄTT FINANSPROKURATURENS INVÄNDNING.

UNDER DEN EKONOMISKA KRISEN PÅ 20-TALET ÖVERLEVDE FIRMAN TROTS STORA PROBLEM. ANLEDNINGEN VAR ATT MAN SAMLAT ETT BETYDANDE KAPITAL UNDER DOM SENASTE TIO ÅREN.

EFTER KRISEN OCH UNDER ÅTERUPPLIVNINGEN AV DEN TJECKOSLOVAKISKA EKONOMIN FÖRBÄTTRADES SITUATIONEN KONTINUERLIGT OCH SÅ KUNDE ÄGAREN 1939 KÖPA TRÄFÖRÄDLINGSFIRMAN "LEHOVEC" I RICANY DEN SÅ KALLADE HÄSTHOVEN, DÄR MAN TILLVERKADE TRÄPRODUKTER FÖR SKOTILVERKNING. EN DEL AV AREALEN VAR OCKSÅ DET GAMLA KRAFTVERKET I RICANY. UNDER DENNA TID HADE FABRIKEN I ZIZKOV 47 ANSTÄLLDA. DEN NAZISTISKA OCKUPATIONEN FÖRSVÅRADE SITUATIONEN FÖR ALLA TJECKISKA AFFÄRSMÄN OCH PRODUCENTER. FRAMFÖR ALLT VAR MAN TVUNGEN ATT ANVÄNDA TVÅSPRÅKIGA NAMN FÖR SINA FIRMOR OCH GENOMGÅ NYREGISTRERING ENLIGT RIKETS LAGAR. T.EX. I ANSÖKAN OM NYREGISTRERING OCH FIRMANAMN SOM FIRMAN LÄMNADE IN I JULI 1941, MEDE TANKE PÅ FIRMAN UTVIDGNING ANVÄNDER NU ÄGAREN TVÅ SPRÅK I FÖRETAGARREGISTRET OCH VISAR OCKSÅ ATT HAN ÄR AV ARISKT URSPRUNG.

I SIN ANSÖKAN ANVÄNDER HAN NAMNET DRYCKESINDUSTRIEN "VERDA STELO", EMIL DYNBYL PRAHA XI. HAN ÄNDRADE INTE BARA NAMNET UTAN ÄVEN VERKSAMHETENS INNEHÅLL.

DISTILLING INDUSTRY HISTORY - HISTORY OF DYNBYL

DISTILLATION (DRIPPING) WAS KNOWN ALREADY BEFORE CHRIST TO THE ANCIENT EGYPTIANS, WHO USED IT ON A MASSIVE SCALE TO PRODUCE INTOXICATING DRINKS. FROM THE EGYPTIANS THE SECRET PASSED ON TO THE GREEKS WHOSE MYTHOLOGY, LIKE THE EGYPTIAN, ATTRIBUTED THE ORIGINS OF THE DRINK FORMULAS TO THE GODS. FROM GREEKS THE ALCOHOL PRODUCTION FORMULAS WERE ADOPTED BY THE ROMANS, AND THEREFORE AS EARLY AS IN THE 4TH CENTURY AD THE PRODUCTION BEGAN SPREADING OVER EUROPE.

IN THE 7TH CENTURY AD, NAMELY IN 640, EGYPT WAS CONQUERED BY THE ARABS WHO LEARNED FROM THE EGYPTIANS HOW TO PRODUCE THE "AGUA VITAE" (ELIXIR OF LIFE). THEY BECAME VERY FOND OF THE ALCHEMY (AS THE SCIENCE OF DISTILLATION USED TO BE CALLED FOR AGES), PRESERVING THEIR KNOWLEDGE AND FORMULAS IN THEIR WRITTEN HERITAGE. IN THEIR DESCRIPTIONS "ELIXIR OF LIFE" HAD THE POWER TO PROLONG THE YOUTH AND STRENGTH OF HUMAN BODY; BUT THEY ALSO STRESSED THAT IT SHOULD BE USED SOLELY FOR MEDICAL PURPOSES. AMONG THE EUROPEAN ALCHEMISTS, THE KNOWLEDGE OF ALCOHOL PRODUCTION BEGAN DISSEMINATING ALSO FROM SPAIN AND BY THE 13TH CENTURY MANY CHRISTIAN ALCHEMISTS HAD BEEN ACQUAINTED WITH ITS SECRETS.

GRADUALLY, THE SECRET BECAME KNOWN ALSO IN THE CZECH LANDS. HOWEVER, IT SERVED PRIMARILY MEDICAL AND PHARMACEUTICAL PURPOSES AND FOR A LONG TIME THE CIRCLE OF PRODUCERS AND USERS WAS LIMITED. THE SITUATION LASTED UNTIL ABOUT THE 15TH CENTURY WHEN ALCHEMIST VALENTIUS DISCOVERED THE METHOD OF OBTAINING ALCOHOL BY DISTILLING WINE. AND THUS THE RESEARCH GRADUALLY GAINED SCIENTIFIC GROUNDS. IN THE 16TH CENTURY THE "ELIXIR OF LIFE" WAS FURTHER ENHANCED BY SWEETENERS AND VARIOUS SPICES. AS MOST VINEYARDS EXISTED IN ITALY AND FRANCE, WINE DISTILLATION THRIVED MOST IN BOTH QUALITATIVE AND QUANTITATIVE TERMS IN THE TWO COUNTRIES. AND IT WAS THERE THAT THE RESEARCH REACHED THE FURTHEST, TOO. HOWEVER, THE EVOLUTION OF PRIMITIVE NATIONS SHOWS THAT PRODUCTION OF ALCOHOLIC DRINKS ITSELF REQUIRES NO PARTICULAR SCIENTIFIC KNOWLEDGE.

NOT BEING ABLE TO PROCESS METAL IN MOST CASES, THEY NONETHELESS KNEW HOW TO PREPARE SPECIFIC ALCOHOLIC DRINKS. INGREDIENTS INCLUDED FOR INSTANCE CHEWED CORN, WHICH WAS THE FORMULA OF SOUTH AMERICAN INDIANS, OR AGAVE, AS IN MEXICO, AND OTHER. WITH THE GROWTH OF SPIRIT CONSUMPTION IN EVERYDAY LIFE, WHICH BEGAN IN THE 18TH AND CONTINUED IN PARTICULAR IN THE 19TH CENTURY, AND IN LINE WITH THE DEVELOPMENT OF CHEMISTRY, INDUSTRIAL DISTILLERIES REPLACED SMALL WINE DISTILLERIES, THUS PUTTING THE DISTILLING INDUSTRY ON EQUAL TERMS WITH BREWERIES AND SUGAR REFINERIES. CORRESPONDINGLY THE RESEARCH IN THE FIELD OF DISTILLING INGREDIENTS WAS DEVELOPING TOO. INSTEAD OF GRAIN, POTATOES WERE BEING USED FOR SPIRIT DISTILLATION. THE FIRST DISTILLERY TO PRODUCE ALCOHOL OF POTATOES WAS FOUNDED IN 1750 IN MONSHEIM, 3 KM WEST OF MANHEIM IN THE BAVARIAN PALATINATE. LARGER INDUSTRIAL DISTILLERIES STARTED TO BE ESTABLISHED AFTER THE INVENTION OF THE STILL, THE PRINCIPLE OF WHICH WAS DISCOVERED BY PISTORIUS. THE INVENTION OF STEAM ENGINE IN 1834 BROUGHT ENORMOUS PROGRESS TO ALL INDUSTRIAL FIELDS WITH IMPACTS ON THE PRODUCTIVITY OF LABOUR. WHILE AT THE END OF THE 18TH CENTURY AUSTRIA PRODUCED 37,000 HL OF SPIRIT, TOWARDS THE END OF THE FIRST HALF OF THE 19TH CENTURY THE FIGURE REACHED 167,000 HL, AND IN 1875 THE SAME FIGURE EXCEEDED 1/2 MILLION HL.

ENLIGT FÖRETAGARREGISTRET 1920 KUNDE MAN TILLVERKA ALKOHOL ENDAST PÅ KALL VÄG, MEDAN MAN NU KUNDE BÖRJA KOMMERSIELLT TILLVERKA DESTILLERADE SPRITDRYCKER. DESSUTOM FICK MAN TILLSTÅND ATT BÖRJA TILLVERKA FRUKT, MALTOSVINER OCH ALKOHOLFRIA LEMONADKONCENTRATER. FIRMANS UTVIDGNING BEVISAS AV KÖPET AV OBJEKTET I RICANY OCH OMBYGGNINGEN AV FABRIKEN TILL BRÄNNERI. ÄN IDAG KAN MAN SE DOM STORA JÄSNINGSKAREN VID FABRIKEN I RICANY. TILLVERKNINGEN STARTADE UNDER 1942. ENLIGT ÖVERENSKOMMELSE MED AFFÄRS- OCH FÖRETAGARKAMMAREN FASTSTÄLLEDES FIRMANS NAMN SLUTLIGEN VID LÄNSRÄTTEN SOM AVGJORDE REGISTRERINGSFRÅGOR FÖR HANDELSREGISTRET TILL "FABRIKEN FÖR SPRITDRICKER, MOUSSERANDE VIN OCH SAFTER" "VERDA STELO", EMIL DYNBYL, PRAHA XI. PÅ TYSKA HETTE FIRMAN "SPIRITUOSEN, SCHAUMWEIN UND FRUCHT SÄFTEFABRIK" "VERDA STELO", EMIL DYNBYL, PRAG XI. SKYDDADE VARUMÄRKET "VERDA STELO" GÄLLDE FÖR ALLA FIRMANS PRODUKTER OCH DET FR.O.M. 16 APRIL, 1942 UNDER NUMRET 77625.

EFTER BEFRIELEN OCH TJECKOSLOVAKIENS SJÄLVSTÄNDIGHETSFÖRKLARING UTVECKLADES FIRMAN FORTSATT FRAMGÅNGSRIKT. FIRMAN HADE TVÅ EGNA ADVOKATER EN AV DEM VAR FRU DYNBYL. DEN 27 FEBRUARI 1948 FÖRSTATLIGADE LÄNSRÄTTEN EGENDOMEN OCH FIRMAN. FÖRVALTARE BLEV DE STATLIGA TJECKOSLOVAKISKA SPRIT OCH JÄSTFÖRETAGEN, PRAHA II, NA PORICI 28 SOM UTSEDE SINA FÖRETRÄDARE TILL FIRMAN. DE TIDIGARE ÄGARNNA VAR TVUNGNA ATT UPPHÖRA MED SINA VERKSAMHETER TILL DET ATT DEN STATLIGA FÖRVALTAREN ANNAT BESTÄMDE. STATSFÖRVALTAREN VAR NU ANSVARIG FÖR FIRMAN VERKSAMHET OCH FINANSIERING. STATLIG FÖRVALTARE VAR BOHUMIL REJFEK FRÅN PRAG XI.

DEN 21 JUNI BLEV FIRMAN HELT OCH HÅLLET FÖRSTATLIGAD ENLIGT UKAS FRÅN LIVSMEDELSMINISTERIET NUMMER 1232, DEL 123 I ANDRA ETAPPEN AV FÖRSTATLIGANDET. DEN 28 JUNI 1948 UPPHÖRDE FÖRSTA FÖRSTATLIGHETSFÖRFARANDET OCH FÖRVALTAREN BLEV AV MED SIN FUNKTION.

FIRMAN DYNBYL BLEV AV LIVSMEDELSMINISTERIET I PRAG ENLIGT UKAS 2166 I TJÄNSTEMANALISTAN 1, DEL 161/48 INDELAD I NATIONALFÖRETAGET TJECKOSLOVAKISKA BRÄNNERIER OCH VINÄGERPRODUCENTER I PRAG. VID SIDAN AV FABRIKEN I ZIZKOV INGICK ÄVEN VINLAGREN I LASTSTATIONEN I ZIZKOV OCH I HLUBOPEPY SAMT FRUKTBRÄNNERIET I RICANY I DES FÖRSTATLIGADE PRAGFÖRETAGEN. 1952 SUDDADES ZIZKOVFABRIKEN UT UR AFFÄRSREGISTRET. REDAN FRÅN ÅR 1945 HADE FABRIKEN VÄXT TILL ETT AV DE STÖRSTA OCH KAPACITETSMÄSSIGT MEST PRODUKTIVA BRÄNNERIerna I DET DÅVARANDE TJECKOSLOVAKIEN OCH PRODUKTIONEN VAR DÅ HELT FÖRFLYTTAD TILL RICANY. FRÅN 50-TALET PRODUCERADE BRÄNNERIET I RICANY KONSUMTIONSAKOHOL BÅDE MED KALL- OCH VARMJÄSNING. SORTIMENTET INNEHÖLL MÅNGA SORTER SÅSOM SLIVOVICE, MOUSSERANDE VIN, FRUKTDRYCKER OCH DESSERTVINER. PRODUKTIONSKVALITÉEN VAR SÅ HÖG ATT FABRIKEN FRÅN ÅR 1961 TOGS ÖVER AV MÄRKESFABRIKANterna KROHN BROTHERS PÅ SÅ SÄTT BEKRÄFTADE FABRIKEN SITT KVALITETSARBETE TILL HUNDRAPROCENT. EFTER 1989 ÅTERLÄMNANDES FABRIKEN TILL HERR DYNBYLS DOTTER. FIRMAN ÅTERGICK EFTER ETT 40-ÅRIGT UPPEHÅLL TILL SINA MÅNGÅRIGA FAMILJETRADITIONER OCH ÅTERKNÖT TILL SINA HISTORISKA FRAMGÅNGAR. EFTERSOM FRU DYNBYLS FAMILJ NUMERA LEVER I KANADA BESLÖT FAMILJEN ATT SÄLJA FABRIKEN.

Med tanke på Ricanybränneriets goda rykte inte bara i Tjeckien utan även i utlandet beslöt den svenska firman Vin & Sprit AB, tillverkare av det världsberömda varumärket Absolut Vodka, 1999 att köpa firman. På så sätt blev brännvinsbränneriet Ricany svensk statsegendom.



PRAŽSKÁ VODKA LEMON

AS WAS ALREADY EMPHASISED, EXTENSIVE PRODUCTION OF SPIRIT (CALLED "WINE BRANDY") CONCENTRATED IN COUNTRIES RICH IN WINE. WITH THE DEVELOPING TRADE, BUT ALSO DURING VARIOUS WARS, BRANDY GRADUALLY FOUND ITS WAY TO CENTRAL AND NORTH EUROPE, TO BOHEMIA AND GERMANY. UNDER THE RULE OF THE EMPEROR CHARLES IV, WHO FOUNDED VINEYARDS IN ABUNDANCE, WINE DISTILLATION EXPANDED AND FURTHER DEVELOPED. RISE OF CRAFTS AND MINING BROUGHT ABOUT GROWING CONSUMPTION, AND LARGER AND LARGER DISTILLERIES WERE FOUNDED. THERE WAS A LARGE DISTILLERY IN THE SILVER-MINING TOWN OF KUTNA HORA, FOR EXAMPLE, WHOSE ENTIRE PRODUCTION HOWEVER COVERED JUST THE CONSUMPTION OF THE LOCAL MINERS. HIGH PRICES OF WINE STIMULATED, PARTICULARLY SINCE THE 15TH CENTURY, EFFORTS TO OBTAIN BRANDY FROM BEER, WINE YEAST, AS WELL AS MALTED AND RAW GRAIN AND FRUIT. THESE EFFORTS WERE FOSTERED BY IMPROVEMENTS OF THE STILL, WHICH WAS COMPLEMENTED WITH A COOLER SPEEDING UP THE DISTILLATION PROCESS. THE BRANDY USED TO BE LIT TO TEST ITS STRENGTH. IF IT BURNT, IT HAD THE RIGHT "STRENGTH" ("POWER"). AFTERWARDS, THE BRANDY WOULD BE FLAVOURED WITH VARIOUS SPICES. AROUND 1520 THE PRODUCTION EXPANDED TO MORAVIA AND SILESIA. DISTILLING GRADUALLY BECAME SO WIDESPREAD ACROSS THE WHOLE COUNTRY THAT IT PROVOKED STATE INTERVENTION. IN YEARS OF BAD HARVEST, PARTICULARLY OF GRAIN, SEVERE SANCTIONS WERE IMPOSED ON DISTILLING GRAIN.

PHYSICIAN TADEAS HAJEK Z ELBIKU DESCRIBED THE SITUATION AS FOLLOWS: "APART FROM DRINKING, WOMEN ALSO USED SPIRIT AND ROSOLIO FOR MAKE-UP AND FOR MAKING THEIR SKIN MORE DELICATE; IT IS SAID TO SMOOTH OUT WRINKLES, SOFTEN COMPLEXION AND GIVE IT A PINK TOUCH." GOVERNMENT OFFICIALS DIDN'T TAKE LONG TO UNDERSTAND THE POTENTIAL REVENUES THE PRODUCTION OF SPIRITS MIGHT BRING TO THE STATE TREASURY AND DESPITE OF THE FACT THAT THE PRODUCTION OF SPIRITS WAS MONOPOLISED AT THE TIME BY DISTILLERIES OWNED BY THE NOBILITY AND PARTLY ALSO BY THE TOWNSMEN THE STATE ASSEMBLY DECIDED IN 1619 TO IMPOSE FIRST TALLAGE (TAX ON ALCOHOL). HOWEVER, COLLECTION OF TAXES WAS IMPERFECT AND INCOMPLETE.

THE STATE STARTED TO COLLECT A STABLE TAX ON SPIRIT IN 1777 BY WHICH IT IN FACT STARTED TO CONTROL DISTILLING PRODUCTION. REFORMS INTRODUCED BY THE EMPERORS MARIA THERESA AND IN PARTICULAR BY JOSEPH II BROUGHT A MAJOR BREAKTHROUGH INTO THE EXCLUSIVE MONOPOLY ON SPIRIT PRODUCTION HELD BY THE NOBILITY BY ABOLISHING SPIRIT AND BEER DUTY.

HOWEVER, EMERGING BOURGEOISIE WAS ABLE TO PROFIT FROM THE NEW LEGISLATION ONLY MUCH LATER – ON THE TURN OF THE 18TH AND 19TH CENTURIES. THE FIRST WINE DISTILLERY ON THE TERRITORY OF BOHEMIA AND MORAVIA WAS BUILT AT DEPOLTOVICE NEAR KARLOVY VARY. THE FOLLOWING DEVELOPMENT OF DISTILLERIES WAS CLOSELY LINKED TO THE DEVELOPMENT OF THE INDUSTRY, WHICH STARTED MANUFACTURING MACHINES AND EQUIPMENT FOR DISTILLERIES. THE FIRST COMPANY TO START PRODUCING SUCH EQUIPMENT WAS RINGHOFER IN 1840, BUT IT WAS SOON FOLLOWED BY SKODA OR CESHKOMORAVSKA KOLBEN AND DANEK. DESPITE OF ITS RAPID DEVELOPMENTS DISTILLING INDUSTRY REPRESENTED ONLY 5% OF THE OVERALL INDUSTRIAL OUTPUT IN THE 70S WHILE SUGAR REFINERIES ACCOUNTED FOR 45%, MILLS 25%, AND BREWERIES 10% OF THE TOTAL PRODUCTION. HOWEVER, DISTILLERIES CONTINUED TO EXPAND THEIR RANGE OF PRODUCTS: VARIOUS KINDS OF LIQUORS (20-30%), LIQUEURS (38-40%), BUT ALSO SPIRITS (50-60%), RUM OR ARRACK (65-68%) WERE PRODUCED. AS THE PRODUCTION REQUIRED GROWING NUMBERS OF PROFESSIONALLY TRAINED WORKERS THE FIRST PRIVATE DISTILLERY SCHOOL WAS OPENED IN PRAGUE IN 1875 BY PROFESSOR ANTONIN BELOHUBEK, WHICH LATER BECAME A PART OF PROFESSOR KRUIS' DISTILLERY RESEARCH CENTRE. AFTER SEVERAL PERIODS IN WHICH DIFFERENT TYPES OF TAX ON SPIRIT WERE TRIED A FLAT TAX ON SPIRIT WAS FINALLY INTRODUCED IN 1888.



THE WORLD WAR I IN YEARS 1914-1918 BROUGHT THE ENTIRE AUSTRO-HUNGARIAN ECONOMY TO THE BRINK OF RUIN. BOHEMIA WAS THE MOST INDUSTRIALLY DEVELOPED PART OF THE EMPIRE, WHICH MAY BE DOCUMENTED BY THE FACT THAT IN 1918, THE YEAR IN WHICH THE AUSTRO-HUNGARIAN EMPIRE DISINTEGRATED, CZECHOSLOVAKIA ASSUMED ON ITS TERRITORY ALMOST 79% OF THE EMPIRE'S HEAVY INDUSTRY AND NEARLY 100% OF ITS LIGHT INDUSTRY. MORE THAN 70% OF THE DISTILLING CAPACITY OF ALL DISTILLERIES OF THE OLD EMPIRE WERE LOCATED ON THE CZECH TERRITORY. AS THE MOST INDUSTRIALISED PART OF THE EMPIRE, THE CZECH LANDS ALSO BORE THE BIGGEST BURDEN OF "WAR EFFORTS", NOT ONLY IN TERMS OF PROVIDING MATERIAL SUPPLIES TO THE ARMIES BUT ALSO BY PROVIDING LIVE FORCE TO THEM. THE NUMBER OF WORK-FORCE DROPPED DOWN, NONFERROUS METALS IN PARTICULAR WERE CONFISCATED CAUSING LIQUIDATION OF DISTILLING MACHINERY, SPIRIT WAS CONFISCATED FOR PRODUCTION OF EXPLOSIVES, AS A FUEL FOR VEHICLES AND ALSO TO "FUEL" THE ENTHUSIASM OF AUSTRO-HUNGARIAN ARMIES AT THE FRONTLINE.

AFTER THE FOUNDATION OF CZECHOSLOVAKIA IN 1918 THE NEW ESTABLISHMENT INTRODUCED MEASURES TO PREVENT CHAOS AND FURTHER COLLAPSE OF THE COUNTRY. APART FROM ITS DECISION DATED OCTOBER 1918 BY WHICH IT DECLARED THE OLD AUSTRO-HUNGARIAN LAWS TO REMAIN IN FORCE UNTIL FURTHER DECISION IS MADE IT WAS ALSO EMPHASISED IN THE NOVEMBER'S ISSUE OF HOSPODARSKY LIHOVARNIK MAGAZINE (PROFESSIONAL MAGAZINE OF THE DISTILLERY INDUSTRY) THAT ALL DECREES CONCERNING THE DISTILLING INDUSTRY ISSUED SO FAR REMAIN IN FORCE UNTIL FURTHER DECISION IS ADOPTED BY THE GOVERNMENT. THE POST-WAR ECONOMIC CRISIS DEEPENED DURING YEARS 1918-1921 WHICH WERE GENERALLY CHARACTERISED BY OVERALL EXHAUSTION OF THE ECONOMY. AS A RESULT OF THE SPLIT OF THE AUSTRO-HUNGARIAN EMPIRE INTO INDEPENDENT COUNTRIES THE CZECH DISTILLING INDUSTRY, WHICH USED TO SUPPLY THE ENTIRE EMPIRE IN THE PAST, LOST EXTENSIVE MARKETS. EVEN THOUGH THE CZECH PRODUCTION OF SPIRIT DROPPED TO 1/4 OF THE PRE-WAR LEVEL OVER THE WAR THE DEMAND WAS STILL LOWER BECAUSE OF SHARPLY FALLING PURCHASING POWER OF THE POPULATION. SLOVAKIA WITH A BIG NUMBER OF DISTILLERIES SUPPLYING HUNGARY AND FORMER AUSTRO-HUNGARIAN COUNTRIES LOCATED FURTHER SOUTH REPRESENTED ALSO A STRONG COMPETITOR TO THE CZECH LANDS. PRODUCTION IN DISTILLERIES RESUMED ONLY SLOWLY, AS THERE WAS A LACK OF MATERIAL FOR PRODUCTION. PRODUCTION OF SPIRIT WAS BECOMING MORE AND MORE EXPENSIVE, THE DEPRESSION WAS BECOMING DEEPER. IT WAS NECESSARY, AT LEAST FOR SOME TIME, TO CHANGE THE INGREDIENTS. GRAIN AND POTATOES WERE REPLACED WITH BEET AND IMPORTED CORN. HOWEVER, SALES PROBLEMS DID NOT DISAPPEAR UNTIL THE MID-TWENTIES. DESPITE THESE DIFFICULTIES, PRODUCTION IN DISTILLERIES WAS GRADUALLY REVIVED AND NEW DISTILLERIES WERE ESTABLISHED.

THE DISTILLERY OF EMIL DYNBYL WAS ONE OF THEM STARTING ITS OPERATION IN 1918 IN THE PRAGUE BOROUGH OF ZIZKOV, CHELCICKEHO STREET NOS. 25 AND 27.

EMIL DYNBYL WAS BORN ON 21 NOVEMBER, 1897 IN ZIZKOV, PRAGUE. HE RECEIVED EDUCATION TO BECOME A SHOP CLERK. IN 1918 WHEN HE LAUNCHED PRODUCTION IN LEASED PREMISES IN THE PRAGUE BOROUGH OF ZIZKOV, HE WAS 21 YEARS OLD AND SINGLE. ON 19 NOVEMBER, 1919 HE REPORTED TO THE POLITICAL DISTRICT ADMINISTRATION OF ZIZKOV THAT HE WOULD START MANUFACTURING LIQUEURS IN HIS PRODUCTION FACILITY AT ZIZKOV USING THE COLD METHOD. HIS APPLICATION WAS APPROVED ONLY ON 16 NOVEMBER, 1920. HE BECAME A MEMBER OF THE ASSOCIATION OF THE LIQUEUR PRODUCERS.



IN THE LICENSE ITSELF IT WAS STATED THAT IT "...IS ISSUED FOR PURCHASE WITH THE AIM OF SUBSEQUENT SALE OF THE FOLLOWING ITEMS OF OWN PRODUCTION: COGNAC, RUM, SLIVOVITZ, PUNCH A LIQUEURS". SINCE THE PRODUCTION WAS SUCCESSFUL AND CONTINUED TO GROW, IN JANUARY 1926 THE OWNER APPLIED FOR INCORPORATION OF THE COMPANY TO THE COMMERCIAL REGISTER. THE APPLICATION REACHED THE COURT ON 2 FEBRUARY, 1926 WHICH IMMEDIATELY APPROVED THE INCORPORATION AS PROPOSED BY THE OWNER. THE PROPOSED NAME OF THE COMPANY WAS: "LIQUEURS AND SPIRIT BEVERAGES "VERDA STELO" EMIL DYNBYL"; "VERDA STELO" MEANING "GREEN STAR" IN ESPERANTO. THE CZECH FINANCIAL PROSECUTION OFFICE OPPOSED THIS INCORPORATION WITH THE FOLLOWING REASONING: "SUBJECT TO S. 16 (2) OF THE COMMERCIAL CODE THE NAME OF THE COMPANY MAY INCLUDE ATTRIBUTES SPECIFYING THE COMPANY OR PERSON." THE "VERDA STELO" TITLE WAS CHALLENGED AND IT WAS POINTED OUT THAT THIS TITLE HAD NOTHING TO DO WITH THE PRODUCTION OR OTHER ACTIVITIES OF THE APPLICANT; NOR WAS IT EVIDENT THAT IT WAS A TRADE-MARK.

HOWEVER, THE CHAMBER OF COMMERCE AND BUSINESS UPON COMPLETION OF AN INSPECTION IN THE COMPANY FOUND OUT THAT ITS PRODUCTION WAS IN LINE WITH THE REPORTED FACTS, AND IT HAD NOTHING AGAINST THE SELECTED NAME OF THE COMPANY. MOREOVER, THE CHAMBER POINTED OUT THAT ON 17 NOVEMBER, 1921 THE OWNER OF THE COMPANY HAD REGISTERED WITH THE TRADEMARK OFFICE THE TRADEMARK "VERDA STELO" FOR LIQUEUR PRODUCTS (REG. NO. 18163). THUS THE CHAMBER SUPPORTED THE COMPANY AND ITS NAME. ONLY IN MARCH 1926 THE HIGH LANDS COURT IN PRAGUE, IN ITS CAPACITY OF A COURT OF APPEAL, DECIDED THAT THE NAME OF THE COMPANY AS APPLIED FOR BY ITS OWNER WAS IN COMPLIANCE WITH ALL LEGAL REQUIREMENTS AND DID NOT VIOLATE ANY OF THEM. THE REJECTION OF THE FINANCIAL PROSECUTION WAS OVERRULED. DURING THE ECONOMIC CRISIS THE COMPANY SURVIVED DESPITE VARIOUS DIFFICULTIES AS THE OWNER MANAGED TO ACCUMULATE SUFFICIENT FINANCIAL FUNDS IN THE PREVIOUS DECADE. AFTER THE END OF THE ECONOMIC CRISIS AND REVIVAL OF THE CZECHOSLOVAK ECONOMY THE SITUATION KEPT IMPROVING ALLOWING THE OWNER TO BUY A FORMER WOOD-PROCESSING COMPANY "LEHOVEC" IN THE TOWN OF RICANY. IT WAS A FORMER LAST-MANUFACTURING COMPANY PRODUCING WOOD COMPONENTS FOR SHOE-MAKING FACTORIES. AN OLD POWER PLANT WAS ALSO PART OF THE PREMISES. AT THAT TIME ALREADY 47 PERSONS WERE EMPLOYED BY THE COMPANY IN ITS ZIZKOV FACILITY.

OCCUPATION OF CZECHOSLOVAKIA MADE THE LIFE OF THE CZECH BUSINESSES AND MANUFACTURERS MORE DIFFICULT. THEY HAD TO INTRODUCE BILINGUAL NAMES AND THEY HAD TO REGISTER ANEW IN COMPLIANCE WITH THE REICH LEGISLATION. E.G. WHEN APPLYING FOR A MODIFICATION OF THE PROTOCOL AND NAME OF THE COMPANY SUBMITTED BY THE COMPANY IN JULY 1941 IN RELATION TO MAJOR GROWTH OF THE COMPANY, THE OWNER USES A BILINGUAL COPY OF THE BUSINESS CERTIFICATE AND A STATEMENT ON HIS ARYAN ORIGIN. IN HIS APPLICATION MR. DYNBYL GIVES HIS COMPANY THE NAME "BEVERAGES INDUSTRY "VERDA STELO" EMIL DYNBYL, PRAGUE XI". HE CHANGED NOT ONLY THE NAME BUT ALSO THE ACTIVITIES OF THE COMPANY. ACCORDING TO THE BUSINESS CERTIFICATE ISSUED IN 1920 HE WAS ALLOWED TO PRODUCE ALCOHOL ONLY WITH THE COLD METHOD, HOWEVER, THE NEW CERTIFICATE ISSUED IN 1940 ALLOWED HIM TO USE ALSO DISTILLATION FOR PRODUCTION OF SPIRITS. MOREOVER, THE NEW CERTIFICATE ALLOWED FOR PRODUCTION OF FRUIT AND MALTOSE WINES, NON-MEDICINAL AND SPIRIT-FREE LEMONADE SYRUPS.

THE GROWTH OF THE PRODUCTION IS ILLUSTRATED BY THE SAID PURCHASE OF FACILITIES IN THE TOWN OF RICANY AND THEIR MODIFICATION INTO A DISTILLERY. THE FERMENTING TANKS FOR FRUITS CAN BE STILL SEEN IN THE RICANY PLANT. THE PRODUCTION WAS LAUNCHED HERE IN THE COURSE OF 1942. UPON NEGOTIATIONS WITH THE CHAMBER OF COMMERCE AND BUSINESS THE FINAL NAME OF THE COMPANY FOR INCORPORATION TO THE COMMERCIAL REGISTER WAS SET BY THE REGIONAL COMMERCIAL COURT, ACTING IN ITS CAPACITY OF THE COMMERCIAL REGISTER, TO BE "FACTORY FOR PRODUCTION OF SPIRITS, CHAMPAGNE AND JUICE "VERDA STELO", EMIL DYNBYL, PRAGUE XI". THE GERMAN NAME OF THE COMPANY WAS "SPIRITUOSEN, SCHAUMWIN UND FRUCHT SÄFTEFABRIK "VERDA STELO", EMIL DYNBYL, PRAG XI". STARTING ON 16 APRIL, 1942, THE "VERDA STELO" TRADEMARK WAS APPLICABLE TO ALL THE COMPANY PRODUCTS. AFTER THE LIBERATION AND RESTORATION OF THE INDEPENDENT CZECHOSLOVAK REPUBLIC THE COMPANY CONTINUED ITS SUCCESSFUL DEVELOPMENT. IT HAD TWO MANAGERS, ONE OF THEM BEING MR. DYNBYL'S WIFE.

ON 27 FEBRUARY, 1948 THE LANDS NATIONAL COUNCIL IN PRAGUE INTRODUCED NATIONAL ADMINISTRATION FOR THE PROPERTY AND THE COMPANY. THE "CZECHOSLOVAK SPIRIT AND YEAST INDUSTRY, PRAGUE II, NA PORICI 28" WAS APPOINTED THE NATIONAL ADMINISTRATOR NAMING ITS AUTHORISED REPRESENTATIVE FOR THE COMPANY. THE THEN OWNERS HAD TO WITHHOLD FROM ANY INTERFERENCE WITH THE ACTIVITIES OF THE NATIONAL ADMINISTRATORS WHO WERE RESPONSIBLE FOR OPERATION OF THE COMPANY AND ITS OVERALL FUNCTIONING. MR. BOHUMIL REJFEK OF PRAGUE XI AS A REPRESENTATIVE OF THE INDUSTRY WAS APPOINTED THE NATIONAL ADMINISTRATOR. ON 21 JUNE, 1948 BASED UPON A DECREE OF THE MINISTER OF NUTRITION No. 1232, CHAPTER 123 THE COMPANY WAS IN THE SECOND WAVE NATIONALISED. ON 28 JUNE, 1948 ALSO THE NATIONAL ADMINISTRATION WAS CANCELLED AND THE NATIONAL ADMINISTRATOR WAS RELEASED FROM HIS OFFICE. BY ANOTHER DECREE, No. 2133 PUBLISHED IN THE OFFICIAL BULLETIN I, CHAPTER 161/48 ISSUED ALSO BY THE MINISTRY OF NUTRITION THE DYNBYL COMPANY WAS INCORPORATED INTO THE NATIONAL COMPANY "CZECHOSLOVAK DISTILLERIES AND VINEGAR FACTORIES", TOGETHER WITH THE WINE CELLARS IN HLUBOČEPY, THE LIQUEUR FACTORY IN ZÍZKOV AND THE WINE CELLARS AT THE ZÍZKOV FREIGHT RAILWAY STATION, AND ALSO THE FRUIT DISTILLERY IN RICANY. IN 1952 THE ZÍZKOV PLANT WAS ERASED FROM THE COMMERCIAL REGISTER. PRODUCTION FROM THE PRAGUE FACTORY WAS MOVED TO RICANY. PRODUCTION OF CHAMPAGNE, SYRUPS AND LIQUEURS WAS TERMINATED IN PRAGUE AND THE RICANY FRUIT DISTILLERY BROADENED ITS ACTIVITIES WITH PRODUCTION AND BOTTLING OF SPIRIT BEVERAGES. DEVELOPMENT STARTED IN 1945 ALLOWED THE COMPANY TO BECOME ONE OF THE LARGEST AND MOST EFFICIENT DISTILLERIES IN THE THEN CZECHOSLOVAKIA WITH THE COMPLETE PRODUCTION BEING RELOCATED TO RICANY. SINCE THE 50S THE RICANY DISTILLERY HAS BEEN PRODUCING SPIRIT BEVERAGES BY BOTH THE HOT AND COLD METHODS, ITS PRODUCTION COVERING MANY TYPES OF BEVERAGES, SLIVOVITZ, CHAMPAGNE, FRUIT SYRUPS AND DESSERT WINES. IT ALSO SOLD VARIOUS IMPORTED WINES. THE QUALITY OF PRODUCTION WAS ON SUCH A LEVEL THAT IN 1961 THE DISTILLERY TOOK OVER THE PRODUCTION OF THE KROHN BROTHERS – SOUCEK MOCHOV BRAND PRODUCTS, THUS PROVING ITS TOP QUALITY.

AFTER 1989 THE COMPANY WAS RETURNED BACK TO THE DAUGHTER OF MR. DYNBYL. AFTER A FORTY-YEAR BREAK THE COMPANY RETURNED TO THE LONG FAMILY TRADITION AND BUSINESS SUCCESSSES OF THE PAST. AS THE FAMILY OF MR. DYNBYL'S DAUGHTER LIVES IN CANADA, SHE DECIDED TO SELL THE COMPANY.

BECAUSE THE RICANY DISTILLERY HAS AN OUTSTANDING REPUTATION NOT ONLY ON THE CZECH MARKET BUT ALSO ABROAD, IN 1999 IT WAS ACQUIRED BY "VIN AND SPIRIT AB" OF SWEDEN, THE PRODUCER OF THE WORLD-FAMOUS "ABSOLUT VODKA". THUS THE RICANY DISTILLERY BECAME PROPERTY OF THE COUNTRY OF SWEDEN.